

tive base of their regulation is absent, and in practice there is no clear criterion for the separation of these insurance types [2, p. 229].

On the basis of the above, I consider expedient to make amendments to the Civil code of the Republic of Belarus, in particular by adding the article 822/1 Insurance of financial risk. As well as supplemented by the Provision «On insurance activity», approved by the decree of the President of the Republic of Belarus № 530 of 2006, the relevant chapters regulating insurance of entrepreneurial risks and financial risks, respectively[3].

Literature

1. The civil code of the Republic of Belarus adopted by the Chamber of representatives of 7 Dec. 1998: одобр. The Council Of The Republic. 1998: the text of the Code as of 2012. — Minsk: Amalfea, 2012.

2. Insurance: economy, organization, management: the textbook for high schools: in 2 vol. / G.V. Chernov [et al]; ed. G.V. Draft. — M.: Economy, 2010. — 671 p.

3. The Republican program of development of the insurance activity for the period of 2011-2015, Ukraine. The resolution of the Council of Ministers of the Republic of Belarus 20.05.2011 g. № 631 // Consultant Plus: Belarus. Technology 3000 [Electronic resource] / «Jurspectrum», the National center of legal information. Rep. Belarus. — Minsk, 2012.

*В.И. Ящиковская, магистр экон. наук
БГЭУ (Минск)*

КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВОЙ РЕЖИМ ПРАВА ГОСУДАРСТВЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ В БССР

Право государственной собственности прошло долгий путь становления и развития. Особенно важную роль в правовом регулировании режима государственного имущества сыграло советское законодательство, так как именно в период существования БССР государственная (общенародная) собственность являлась ключевым звеном экономической системы государства.

Советская власть на территории Беларуси была установлена в октябре 1917 г. С этого времени начала формироваться советская правовая система, в основе которой лежала отмена права частной собственности и объявление права общенародной собственности на землю и средства производства. Белорусский историк С.Ф. Шимукович отмечает: «Галоўны прыныцы існавання савецкай эканомікі — гэта грамадская ўласнасць на сродкі вытворчасці. Дакладнай праграмы эканамічнага развіцця ў новай улады не было».

В октябре 1917 г. был принят Декрет о земле, которым юридически был закреплен переход земельных участков в государственную соб-

ственность. Пункт 1 указанного Декрета отменил право частной собственности на землю, а также установил запрет на осуществление любых сделок с землей. Земельные участки перешли в распоряжение волостных земельных комитетов и уездных Советов крестьянских депутатов без выплаты какой-либо компенсации бывшим собственникам.

Декретом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета от 14 декабря 1917 г. были национализированы частные банки и создан единый Государственный банк.

Норма об отмене частной собственности была впоследствии закреплена в Конституции БССР 1919 г., в соответствии с которой весь земельный фонд объявлялся общегосударственным достоянием, а все леса, недра и воды, а равно весь живой и мертвый инвентарь, образцовые поместья и сельскохозяйственные предприятия — национальным достоянием. Однако термин «государственная собственность» в Конституции БССР 1919 г. не употреблялся. С целью управления государственным имуществом были учреждены народные комиссариаты земледелия, финансов и Совет народного хозяйства.

Впервые на конституционном уровне термин «государственная собственность» был применен в ст. 6 Конституции БССР 1927 г.: «Вся земля, леса, недра, воды, а равно фабрики и заводы, железнодорожный, водный и воздушный транспорт и средства связи составляют собственность социалистического государства, пользование которыми определяется особыми законами...». Статьей 25 Конституции общее руководство всей политикой и народным хозяйством Белорусской Советской Социалистической Республики было отнесено к ведению Всебелорусского съезда Советов и Центрального Исполнительного Комитета Советов.

В ст. 10 Конституции БССР 1978 г. впервые были закреплены формы собственности: «Основу экономической системы Белорусской ССР составляет социалистическая собственность на средства производства в форме государственной (общенародной) и колхозно-кооперативной собственности».

Интересен факт, что, в отличие от действующей Конституции Республики Беларусь, в Конституции БССР 1978 г. был четко указан собственник государственного имущества — советский народ.

Таким образом, нормы о праве государственной собственности занимали центральное место в конституционном законодательстве БССР на протяжении всего периода существования указанного государства.